

聯合報

UNITED DAILY NEWS

每份訂價10元 第26433號

創辦人 王惕吾



4 710765 921682

Inside



藍推不在籍投票
綠嗆為陸介選開後門

新聞見A3



長照互助喘息
擴點串起鄰里合作

新聞見A7



少子化衝擊
7私立女校招男生

新聞見A8

生活秘書

星座 今日運勢

- 牡羊 ► 桃花顯眼
- 金牛 ► 財運頗佳
- 雙子 ► 少開尊口
- 巨蟹 ► 事業運差

歷史上的今天

3月
11

2011年：日本發生9.0強震引發海嘯，導致福島第一核電廠發生核子事故。

2019年：蔡英文總統召開國家安全會議，提出因應及反制大陸「一國兩制台灣方案」指導綱領。

2020年：世界衛生組織宣布COVID-19疫情全球大流行，預期將進一步擴散。

2022年：美國總統拜登宣布制裁俄羅斯入侵烏克蘭，將撤銷俄最惠國待遇。

聯合報客請掃描

- 更多新聞內容請看
- 更多深度議題請看



陸對台定調和平統一 政協閉幕 通過政治決議

2018年來首度明文論述



大陸全國政協會議昨天閉幕，會中通過政治決議表明「共同推進祖國和平統一進程」，為兩會期間對台論述定調。圖為中共總書記習近平（左上）等人出席政協閉幕會。（中新社）

【特派記者廖士鋒、黃雅慧／北京報導】大陸全國政協會議昨天閉幕，會中通過「政治決議」，當中涉台部分重申「共同推進祖國和平統一進程」，決議獲全票通過，形同為今年大陸「兩會」（人大、政協會議）期間的對台論述定調。今年政協的政治決議是二〇一八年以來，首度明文寫出「和平統一」。

大陸政協主管涉台工作，政協主席王滬寧昨日在閉幕會上發表談話未涉及兩岸議題，大會全票通過「政治決議」指出，要學習貫徹「新時代黨解決台灣問題總體方略」，團結一切可決反對台獨分裂行徑。

今年兩會涉台論述，從王滬寧發表

政協常務委員會工作報告，提到圍繞加強

兩岸產業合作、打造兩岸共同市場等

協商建言，舉辦第六屆兩岸基層治理

要堅持一個中國原則和九二共識，堅

守「和平統一」，前年政治決議則提到，

總體方略」，堅持一個中國原則和

九二共識，反對台獨分裂和外來干

涉，推動兩岸關係和平發展，堅定

不移推進祖國統一大業，維護中華

民族根本利益，深化兩岸融合發展

，增進兩岸同胞福祉，同心共創民

族復興偉業。

習近平表態 平息路線之爭

習近平表態後，有關北京是否仍

堅持「和平統一」，不少外國媒體報

導關注，不過中共總書記習近平隔

天下午參加政協聯組會時，就涉台

議題強調要不斷壯大反「獨」促統

力量，共同推進祖國「和平統一」

進程。

解放軍喊話 堅決打獨促統

同時大陸人大「解放軍和武警部隊代表團」發言人吳謙九日就涉台議題表態，宣稱大陸願以最大的誠意，盡最大的努力爭取和平統一的前景，但絕不給台獨分裂行徑留下一絲一毫空間；強調共軍將持續加強練兵備戰，堅決打「獨」促統。

大陸全國政協會議昨天閉幕後，依照兩會議程，全國人大會議將於今天下午閉幕，外界關注會議是否增列人事任免案、法律修訂案等，而由於總理記者會已取消，人大閉幕後今年兩會議程即告落幕。

相關新聞見A2

太陽花10年 兩岸關係逆轉

從馬任內「和中」到蔡政府「反中」 學運啟動轉變 也帶來挑戰



公民不服從 改變兩岸

「太陽花學運」是台灣近四十年來最大規模的「公民不服從」行動，整體對外關係從此開始轉為親美日和反中，扭轉兩岸關係原本的發展軌跡。圖為當年學生占領行政院時拆掉大門。

本報資料照片

記者林則宏／專題報導
二〇一四年三月十八日晚間九時許，近兩百名反服貿學生及民眾衝進立法院並占領議場，展開了為期廿四天的「太陽花學運」。這場台灣近四十年來最大規模的「公民不服從」行動，不僅終止了兩岸服貿協議，激發年輕世代的政治參與，影響當年的九合一選舉與二〇一六年大選，甚至啟發五年後的香港反送中運動，更扭轉了兩岸關係原本的發展軌跡。

蔡英文總統在立法院議場遭抗爭者占領的當晚，立刻進入國會。蔡英文的現身，引發學生一陣歡呼，象徵民進黨與蔡英文已經成功收割了這場運動的果實。

二〇一六年一月十六日，蔡英文以超過百分之五十六得票率勝選，支撐前總統馬

英九任內兩岸大交流的基礎「九二共識」隨之走入歷史，台灣整體對外關係也從馬英九提出的「和中、友日、親美」，轉為

一面倒地親美日和反中。

面對情勢變化，中共總書記習近平二〇一九年一月二日在「告台灣同胞書」發表四十周年紀念會上提出，要探索「兩制」

方案。蔡英文同一時間定調「九二共識」等同「一國兩制」，徹底封殺。

經濟領域，台灣對大陸出口占比從最高曾達到百分之四十三點九，在去年降至百分之一卅五點一。經濟部投審司去年核准的

對大陸投（增）資金額為卅點三億美元，不單比二〇一五年近一百一十億美元的投

資額大減，更創下二〇〇一年以來新低。

在雙方各領域往來全面轉冷的同時，兩岸軍事緊張對峙情勢則不斷升高。時任美

國眾議長裴洛西二〇一二年中訪台受到蔡

政府高規格接待，卻讓兩岸維繫逾七十年的海峽中線默契消失，解放軍軍機、艦艇擾台成為新常態。上個月兩岸在金廈海域

發生的執法紛爭，也恐將導致金門禁限制

水域自此消失。

與此同時，曾經休兵的兩岸外交戰在過去八年快速升溫。蔡英文二〇一六年就任約半年後，中非西部島國聖多美普林西比與我斷交，到今年初台灣總統大選將成的兩天後，太平洋島國諾魯與我斷交，蔡英文八年任內台灣共失去了十個邦交國。

太陽花學運後的這十年，台灣與中國大陸的關係已經從「和中」轉向「反中」，

反對包括服貿在內所有會讓台灣與大陸連

結更深的任何作為，之後更逐步演變成在各個領域的積極「排中」。

在太陽花學運十周年之際，被北京稱為

「雙獨組合」的賴清德與蕭美琴也即將就任正副總統。台灣整體對外關係是要循著

過去十年的軌跡持續往下走，抑或尋求更

重新面對與審思。

本報從今天起，連續兩天，分別從兩岸

局勢、經貿關係、青年認同、學運起落面

向，探討太陽花學運帶來的轉變與挑戰。

相關新聞見A4 A5

兩岸外交戰 我失去十友邦

與此同時，曾經休兵的兩岸外交戰在過去八年快速升溫。蔡英文二〇一六年就任約半年後，中非西部島國聖多美普林西比與我斷交，到今年初台灣總統大選將成的兩天後，太平洋島國諾魯與我斷交，蔡英文八年任內台灣共失去了十個邦交國。太陽花學運後的這十年，台灣與中國大陸的關係已經從「和中」轉向「反中」，反對包括服貿在內所有會讓台灣與大陸連接更深的任何作為，之後更逐步演變成在各個領域的積極「排中」。

在太陽花學運十周年之際，被北京稱為「雙獨組合」的賴清德與蕭美琴也即將就任正副總統。台灣整體對外關係是要循著過去十年的軌跡持續往下走，抑或尋求更重新面對與審思。

本報從今天起，連續兩天，分別從兩岸

局勢、經貿關係、青年認同、學運起落面

向，探討太陽花學運帶來的轉變與挑戰。